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ACIKLAMALAR

KOD 840UH0097

ALAN Denizcilik

DAL/MESLEK Yat Kaptanhgi, Gemi Yonetimi, Balik¢1 Gemisi Kaptanhgi

MODULUN ADI Akinti Seyri

MODULUN TANIMI Akintilarin yon ve siiratlerini bulma ve gemiyi akint1 nedeni
ile rotadan diistirmeden gotiirme ile ilgili konularin verildigi
O0grenme materyalidir.

SURE 40/8

ON KOSUL .

5 “Kilavuz Seyri” modiillinii bagsarmak
YETERLIK Akint1 seyri yapmak

MODULUN AMACI

Genel Amacg
Bu modiiliin sonunda uygun ortam saglandiginda gemiye
akint1 igerisinde rotadan diismeden seyir yaptirabileceksiniz.
Amaclar

1. Hareket vektoriinii ¢izebileceksiniz.

2. Akintidaki geminin gidis yOniini ve siiratini
bulabileceksiniz.

3. Akintinin yon ve siiratini bulabileceksiniz.

4. Akintiya  karst  Onleme  hattinin  degerini
bulabileceksiniz.

5. Akint1 ile rotadan diisen gemiyi rotaya

alabileceksiniz.

Ortam: Gemi veya benzesim (simiilasyon) programl

EGITIM OGRETIM
laboratuvar
ORTAMLARI VE . .
Donamim: Pusula, parakete, seyir haritasi, manevra levhasi,
DONANIMLARI _ Ax
paralel cetvel, pergel, kursun kalem, silgi, hesaplama ké&gidi
Modiil i¢inde yer alan her 6grenme faaliyetinden sonra verilen
Olgme araglari ile kendinizi degerlendireceksiniz.
(LR dogruyanhstest, - boglukdoldurma,  xlesinme Vb
DEGERLENDIRME ’ ’ '

kullanarak modiil uygulamalar1 ile kazandigimz bilgi ve
becerileri dlgerek sizi degerlendirecektir.




GIRIS

Sevgili Ogrenci,

Bir kaptan, gemisine seyir yaptirirken dikkatini gemisinden ve gevresinden higbir
zaman uzak tutmaz. Daimi olarak gemiyi ve ¢evreyi ve bunlarin durumunu gosteren gosterge
ve cihazlar takip eder. Olasi tehlikelere karsi ve onlarin en kisa zamanda fark edilmesine
yonelik tedbiri alir. Bir tehlike dogdugunda da en kisa zamanda duruma miidahale ederek bir
zararin olusmasini engeller.

Denizdeki akintilar gemilerin zarar gormesine neden olabilecek tehlikelerden bir
tanesidir. Bilinen yontemler ile bir noktadan bir noktaya ulagmaya calisan bir gemi tedbir
almmamig bir durumda akinti igerisine girerse yolundan ¢ikarak bir bagka gemiye veya
unsura ¢arpabilir, karaya oturabilir veya en azindan seyir siiresini uzatarak yakit ve zaman
kaybina neden olabilir. Ancak 6nlem alinmigsa tiim bu zararlar engellenebilir.

Bu modiil size geminizin bilinen bir akinti1 etkisi ile rotasindan g¢ikmasini nasil
engelleyeceginizi ve bilinmeyen bir akinti icinde de nasil 6nlem alacaginizi géstermektedir.






OGRENME FAALIYETI- 1

( AMAC )

Bu faaliyet ile uygun ortam saglandiginda, yon ve siiratini bildiginiz akinti veya
geminin hareket vektoriinii seyir haritasina cizebileceksiniz.

(ARASTIRMA )

> Geometride koordinat sistemi nedir? Arastiriniz.
> Koordinat sisteminde vektor nasil ¢izilir? Arastiriniz.

»  Edindiginiz bilgileri kayit altina alarak Ogretmeniniz ve/veya
arkadaglarinizla paylasiniz.

1. HAREKET VEKTORUNU CiZMEK

1.1. Hareket Vektorii

Vektorii ve hareket vektoriinii daha once “Radar Gozlem ve Plotlama” modiiliinde
gormiistiiniiz. Vektor, koordinat sisteminde biiyliklik ve yon belirten ok seklindeki bir
isarettir. Hareket vektorii ise hareket halindeki nesnenin siirati kadar biiytiklikte ve gittigi
yone dogru ¢izilmis ok seklindeki bir isarettir.

Bir geminin hareket vektorii gitmekte oldugu yonii, akintinin hareket vektori de
akmakta oldugu yonii goOsterir. Biiyliklikleri ise siiratleridir. Siirati “Temel Seyir”
modiiliinde gormistiiniiz. Hiz hareketli bir nesnenin birim zamanda aldigi yoldu. Yine
“Radar Gozlem ve Plotlama” modiilinde orantili vektorleri 6grenmistiniz. Biyikliigi bir
saate gittigi yolu degil de daha kisa siire gittigi yolu gosteren vektorlere de orantili vektor
demis tanimasi icin de basina oranini koymustuk. Ornek olarak 20 dakikalik vektoriin
basina koydugumuz 20:60 ifadesi ile orantili vektoriin oranini tanimlamistik.

1.2. Hareket Vektoriiniin Cizimi

“Radar Gozlem ve Plotlama” modiiliinde manevra levhasi iizerinde gemilerin hareket
vektorlerinin nasil ¢izilecegini gormiistiik. Bu 6grenme faaliyetinde de gemi ve akinti
hareket vektorlerini seyir haritalari lizerinde ¢izecegiz.

Bir vektoriin ¢izimi igin yoniini ve biiylikliigiinii bilmemiz ve elimizde {izerine ¢izim
yapacagimz bir koordinat sistemimizin olmasi1 gerekir. Seyir haritalar1 koordinat sistemine
gore hazirlandigindan akinti ve gemi hareket vektorleri dogrudan haritalarin iizerine de
cizilebilir. Haritadaki enlem ¢izgisi koordinat sisteminin yatay eksenini, boylam g¢izgisi

3



koordinat sisteminin dikey eksenini olusturur. Biiyiikliik seyir haritasinin enlem cetveli, yon
degerleri ise pusula giilii izerinden alinabilir.

Seyir haritas1 {izerinde belirli bir noktadan baslayan bir vektdriin ¢izilmesinde;

>

Vektoriin ¢izim baslangic noktasi belirlenir: Baslangic noktasini belirleme
isleme gore veya haritanin herhangi bir yerinde yapilabilir. Bu faaliyette
baslangic noktasim1 c¢aligmalarimizda kolaylik olmasi bakimindan seyir
haritanizin pusula giiliine yakin herhangi bir yerinde yapabilirsiniz.

Hareket vektorii ¢izilecek akinti veya geminin gitmekte oldugu yon tespit edilir:
Geminin gitmekte oldugu y6n gemi pusulasindan, akinti ise harita ve seyir
yayinlarindan veya akinti seyir problemlerinin ¢oziimiinden elde edilebilir.
Akint1 problemlerinin ¢éziimii ile vektér uzunlugunun bulunmas: ileride
goriilecektir. Pusuladan okunan degerler pusulada sapma varsa diizeltilmelidir.
Hareket vektorii gizilecek akinti veya geminin siirati tespit edilir: Geminin siirati
paraketeden, akintinin siirati ise yine harita ve seyir yayimlarindan veya akinti
seyir problemlerinin ¢6ziimiinden elde edilebilir. Eger gemi siiratinde
degismeler varsa ortalama deger alinmalidir.

Paralel cetvel ¢izilecek vektor akinti vektorii ise akintinin akmakta oldugu yone,
gemi vektorii ise gitmekte oldugu yone gdre haritanin pusula giilii lizerinde
yerlestirilir (Sekil 1.1 A’da X Gemisinin 135° pruva hatti degeri pusula giiliine
yerlestirilmistir.).

Paralel cetvel vektoriin cizilecegi baslangic noktasina kadar kaydirilir (Sekil
1.1B).

Baglangi¢ noktasindan akintinin akmakta veya geminin gitmekte oldugu yone
dogru bir ¢izgi ¢izilir (Sekil 1.1 C). Bu ¢izgi gemi i¢in pruva hatti ¢izgisidir.



VVVVY 'V

Sekil 1.1: Pruva hattinin vektor baslangic noktasina kaydirilmasi

Vektoriin orantili m1 orantisiz m1 olacagi ve orantili olacaksa orani belirlenir:
Oran vektoriin uzunluguna gore tespit edilir. Vektor uzunlugu da haritanin
Olcegine, haritadaki yerin uygunluguna ve calismadaki diger verilere gore
belirlenir.

Orantili vektor kullanilacaksa siirat vektdr oranyla carpilarak cizilecek vektor
uzunlugu hesap edilir.

Pergel vektor uzunlugu kadar enlem cetvelinden agilir.

Pergelin bir bacagi vektoriin baslangic noktasina konur.

Pergelin diger ucu ile hareket yonii ¢izgisi kestirilir (gemide pruva hatt).

Kesim noktasina ok basi isareti konarak hareket vektorii olusturulur.

Vektdr orantili vektorse bas tarafina oram yazilir (Ornek 15 dakikalik vektdr
15:60 seklinde belirtilir.).



15
3 gemisi
vektér baglangic
noktas
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getnd siratl 12 kts
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Sekil 1.2: Vektor uzunlugunun isaretlenmesi

Sekil 1.2’de haritanin 6lgegine gore 15:60 orantili vektor kullanimi uygun
goriilmiistiir. Gemi siirati 12 kts oldugundan 15 dakikalik vektor uzunlugu da hesap edilerek
3 nm olarak belirlenmistir.



_(UYGULAMA FAALIYETI

)—

Yon ve stiratini bildiginiz akinti veya geminin hareket vektoriinii seyir haritasina

¢iziniz.

Islem Basamaklar1

Oneriler

A\
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Vektoriin ¢izim baslangi¢ noktasini
belirleyiniz.

Hareket vektori gizilecek akinti veya
geminin gitmekte oldugu yonii tespit
ediniz.

Hareket vektorti gizilecek akint1 veya
geminin siiratini tespit ediniz.

Paralel cetveli, ¢izilecek vektor akinti
vektorii ise akintinin akmakta oldugu
yone, gemi vektori ise gitmekte oldugu
yone gore pusula giilii iizerinde
yerlestiriniz.

Paralel cetveli vektoriin ¢izilecegi
baglangi¢ noktasina kadar kaydiriniz.
Baslangic noktasindan akintinin akmakta
veya geminin gitmekte oldugu yone
dogru bir ¢izgi ¢iziniz.

Vektoriin orantili m1 orantisiz mi olacagi
ve orantili olacaksa oranini belirleyiniz.
Orantili vektor kullanilacaksa vektor
uzunlugunu hesap ediniz.

Pergeli vektor uzunlugu kadar, enlem
cetvelinden aginiz.

Pergelin bir bacagini vektoriin baglangig
noktasina koyunuz.

Pergelin diger ucu ile hareket yonii
cizgisini kestiriniz.

Kesim noktasina ok basi isareti koyarak
hareket vektoriinii olusturunuz.

Vektor orantili vektorse bas tarafina
oranini yaziniz.

Vektor isleme gore veya haritanin
herhangi bir yerinden baglayabilir. Bu
faaliyette baglangi¢ noktasini
caligmalarinmizda kolaylik olmasi
bakimindan seyir haritanizin pusula
giiliine yakin herhangi bir yerinde
yapabilirsiniz.

Geminin gitmekte oldugu yon gemi
pusulasindan okunur. Ancak pusulada
sapma varsa bu deger diizeltilmelidir.
Geminin siirati de gemi paraketesinden
okunur. Eger siiratte degismeler varsa
ortalama deger alinabilir.

Akintinin akmakta oldugu yon harita ve
seyir yayimlarindan 6grenilebilir.




Asagidaki ciimlelerin basinda bos birakilan parantezlere, ciimlelerde verilen
bilgiler dogru ise D, yanls ise Y yaziniz.

1. ( )Siirati 15 kts olan bir geminin 40:60 orantili hareket vektoriiniin uzunlugu 7,5
nm’dir.

2. ( )Akint1 vektorii koordinat sisteminde suyun gelmekte oldugu yoni ve siiratini
gosteren ok seklindeki bir igarettir.

3. ( )Haritada bir vektorii gizerken vektoriin biiylikligiini enlem cetvelinden, yoniinii
pusula giiliinden Slceriz.

4, (' )Seyir haritalar1 vektorlerin ¢izilmesinde bir koordinat sistemi olarak kullanilabilir.

DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtariyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayimz.
Cevaplarmizin tiimii dogru ise “Uygulamali Test”e geciniz.



UYGULAMALI TEST

Seyir laboratuvarina veya bir gemiye giderek sorumlu 6gretmene veya gemi kaptanina
calismalariniz hakkinda bilgi veriniz. Ondan izin alarak 1/100000 6l¢eginde bir harita temin

ediniz. Bu harita lizerinde denize gelecek sekilde bir vektor baglangi¢c noktasi belirleyiniz.
Bu noktadan 225° rotasina saatte 16 kts siiratle giden bir geminin hareket vektoriinii
yukaridaki 6grenim faaliyetinde 6grendiginiz gibi ¢iziniz.

DEGERLENDIRME OLCEGI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler i¢in
Evet, kazanamadigimiz beceriler i¢in Haywr kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi

degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri

Evet

Hayr

Vektoriin ¢izimi i¢in bir baslangi¢ noktasi belirlediniz mi?

. Paralel cetveli pusula giilii {izerinde merkezden 225° yoniine

yerlestirdiniz mi?

Paralel cetveli vektoriin ¢izilecegi basglangic noktasina kadar
kaydirdiniz mi?

Vektor baglangic noktasindan geminin pruva hatti ¢izgisini
¢izdiniz mi?

. Gemi siirati ve haritanin Olgegine bakarak vektoriin 30:60

orantili vektor olmasi gerektigini belirlediniz mi?

Vektorin  30:60 oranma goére 8 nm uzunlukta oldugunu
hesapladiniz m1?

Pergeli enlem cetvelinden 8 nm agtiniz mi?

Pergelin bir bacagini vektoriin baslangic noktasina koydunuz
mu?

9.

Pergelin diger ucu ile pruva hattin1 kestirdiniz mi?

10.Kesim noktasina ok basi isareti koyarak hareket vektoriinii

olusturdunuz mu?

11.Vektoriin bas tarafina 30:60 oranini yazdiniz mi?

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha gézden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gérmiiyorsamiz Ogrenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitliin cevaplariniz
“Evet” ise bir sonraki 6grenme faaliyetine geginiz.
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OGRENME FAALIYETI- 2

( AMAC )

Bu faaliyet ile uygun ortam saglandiginda, geminin bilinen bir akin
tiya girmesi halinde akinti etkisi ile hangi yone ve hangi siiratte ilerleyecegini
bulabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

> Geometride;
. Paralel kenar nedir?
. Paralel kenar nasil ¢izilir?
. Paralel kenarin kdsegenleri neresidir ve nasil bulunabilir? Aragtiriniz.
> Edindiginiz bilgileri kayit altina alarak 6gretmeniniz ve/veya arkadaglarinizla
paylasimiz.

2. AKINTIDAKI GEMININ GIDIS YONUNU
VE SURATINI BULMAK

2.1. Gemiyi Etkileyen Dogal Yatay Kuvvetler ve Akint1 Seyri

Gemi seyrinde akinti; yiizeydeki su kiitlesinin yatay hareketidir. Akinti su iizerindeki
bir gemiye yatay bir kuvvetle etki ederek duran bir gemiyi hareketlendirebilir, hareket eden
bir gemiyi yavaslatabilir, durdurabilir, gidis yoniinii degistirebilir, demirli geminin
salmasina’, bagli olan bir geminin halatlarina yiik binmesine veya halatlarina binen yiikiin
azalmasina sebep olabilir. Seyir halindeki bir geminin rotasindan ¢ikmamak igin deniz
akitisinin etkisini hesap ederek yapmis oldugu seyre akinti seyri denir. Ancak denizde bir
gemiyi etkileyen dogal yatay kuvvetler sadece su akintilar1 degildir. Riizgarlarda aynen su
akintilart gibi gemilere etki yapar. Seyir halindeki bir gemi riizgar nedeni ile rotasindan
diismemek i¢in yine akint1 seyrinde oldugu gibi 6nlemleri alir.

Ancak her ikisinin arasindaki onemli fark, su akintisi bire bir gemiye etki ederken
rizgarin etkisi daha diisik oranda olur. Bunun nedeni geminin su iizerinde tasimiyor
olmasidir. Su ne kadar yer degistirirse ilizerindeki hareketsiz gemi de o kadar yer degistirir.
Buna karsilik hava kiitlesinin yatay hareketi olan riizgar, yer degisim miktar1 kadar suyun
kars1 direnci nedeni ile gemiye yer degistiremez.

! Demirdeki bir geminin yatay kuvvetler nedeniyle demir iizerinde hareketi ile farkli yere dogru
donmesi.
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Akint1 etkisi altinda seyir yapan gemilerin hareket analizleri, akint1 liggeninin ¢oziimii
ile yapilir. Bu iicgen gemi hareket vektorii, akinti vektorii ve gemi hakiki hareket
vektoriinden olusur.

2.2. Akint1 Cesitleri

Akintilart kaynaklarina gore asagidaki sekilde tasnif ederiz:
> Osinografik akintilar
Bu akintilar genelde yonleri ayni kalmakla birlikte, mevsimsel olarak

siddetlerini azaltir veya artirirlar. Osinografik akintilarin nedenleri;

o Denizlerin farkli bolgelerinin farkli 1smmasit (Ornek: Gulf streem

akintisi),
. Tuzluluk farkliliklar1 (Ornek: Tiirk bogazlarindaki akintilar),
o Deniz dibi cografyasindan kaynaklanan akintilardir.

> AKkarsu akintilar:

Akarsularin denize dokiildiigii yerlerde, akarsuyun meydana getirdigi akintilar
mevcuttur. Bu akintilarda genelde yonler ayni kalmakla birlikte denizdeki met-cezirler,
yagislar ve mevsimsel etkiler bu akintilarin siddetlerinde degisimlere sebep olur.

> Met-cezir akintilar:

Met-cezir nedeniyle yiikselen ve alcalan sular, sig bolgelerde akintilara sebep olur.
Akintilarin yonleri yiikselme sirasinda denizden karaya ve algcalma sirasinda karadan denize
seklinde olusur. Siiratleri ise al¢ak su ile yiiksek su arasindaki farkla dogru orantili olusur.

> Riizgar akintilar

Bunlar kuvvetli riizgarlarin meydana getirdigi akintilardir. Ulkemizde, karayel
riizgarlarinda Istanbul Bogazi’m deniz trafigine kapattiracak kadar kuvvetli olusan kuzey
akintilarin1 buna Ornek olarak gosterebiliriz (Bu akintilarin kuvveti, tuzluluk farkindan
kaynaklanan akintilar ile birlestiginden ¢ok siddetli olmaktadir.).

2.3. Akintimin Yén ve Siiratini Ogrenmek

Devamli veya belirli sartlara bagli olarak yonii ve siirati diizenli olan akintilar bilinen
akintilardir. Bilinen akintilar1 haritalar ve seyir yardimci yayimlarindan bulma imkanimiz
olabilir. Ancak rejimi diizensiz akarsularin veya riizgarlarin olusturacagi akintilarin ¢ok
onceden bilinerek harita ve yayinlarda yer almasi hemen hemen olanaksizdir. Bu nedenle
bilinmeyen akintilar ancak gemi igerisinde seyir yaparken akinti iiggeninin ¢Oziimil ile
bulunabilir.

Bilinen akintilarin ¢ogunu seyir haritalarinin iizerinde bulma imkanimiz vardir. Harita
tizerinde akint1 aktig1 yone dogru bir ok bi¢iminde gosterilir. Okun kuyruk bigimi akintiy1
tanitici tarzda olur. Akint1 oklarinin tanimi, haritay1 yayinlayan hidrografi dairesinin sembol
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ve kisaltmalar kitabinda bulunur. Akintinin siiratleri ya yanlarina yazili olur ya da okun
kuyruk bi¢ciminden anlagilir. Akint1 vektoriiniin yonii harita {izerinde gosterilen akinti okunun
yoniinde, bitytikliigi ise kuyruktan veya yaninda yazili siirat degerinden bulunur.

Seyir haritalarinin haricinde tiim diinya iizerindeki akintilar1 akinti haritalarmdan
bulma imkanimiz da vardir. Bir diger kaynak da kilavuz kitaplardir. Seyir yardimcist bu
kitaplar, kiy1 seyri yapan gemiler i¢in ¢ok genis bilgileri aktarmaktadir. Kiyiya yakin
yerlerdeki akintilar1 bu kitaplardan 6grenebiliriz.

2.4. Geminin Hakiki Hareket Vektorii

Seyir yapan bir gemi bir akint1 igerisine girince 0 ana kadar bilinen gemi hareket yonii
ve siirati yani geminin hareket vektorii, gemiye yol kazandiran makinenin calisma hizi
degismemis ve geminin hareketine yon veren diimen de bir baska tarafa basilmamis
olmasina ragmen degisir.

Geminin akint1 etkisi ile olusan yeni hareket vektorii, bir kenar1 geminin hareket
vektorii, diger kenar1 akint1 vektorii olan bir paralel kenarin ayni noktadan ¢ikan kosegenidir.

n A

B C
Sekil 2.1: Akint1 iicgeni

Sekil 2.1’de “A” geminin hareket vektori, “B” akintinin hakiki hareket vektort, “C”
ise bileske vektor yani geminin akint1 etkisi altindaki sahip oldugu yeni hareket vektoridiir.
A, B ve C vektorleri ile olusan iicgen akint1 tiggenidir. Bu tiggen iizerinde eger iki vektor
biliniyorsa digeri de bulunabilir. Akint1 liggeninin ¢6ziimii buna dayanir.

Burada tizerinde yatay kuvvet olmadan geminin sahip oldugu vektore hareket vektorii,
akint1 etkisi altinda olusan yeni vektdre de hakiki hareket vektorii denir. Uggeni olusturan
vektorlerden gemi hareket vektorii zaten o gemi igerisinde oldugumuzdan gemi
cihazlarindan alinan degerler ile bilinebilmektedir. Akint1 vektorii de harita ve yardimei
yayinlardan &grenilebilir. Bu sekilde geminin akinti etkisiyle olusan hakiki hareket
vektoriinii ve dolayisi ile akinti etkisiyle gidecegi yoniinil ve hizini bulabiliriz.
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Sekil 2.2: 050° hareket vektorii
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Sekil 2.3: 200° hareket vektorii

Sekil 2.2°de gosterilen 50° vektoriiniin saatte 12 kts hizla ilerleyen “A” gemisine ait

oldugunu diistinelim. Degerler gemi pusulasindan ve paraketesinden okunabilir. Sekil 2.3°te
200° yoniine gosterilen vektorinde 6 kts kuvvetindeki “B” akintisma ait oldugunu
diistinelim. Sekil 2.4’te ise “A” gemisi “B” akintisinin etkisi altina girerse nasil bir hareket
gosterecek yani hakiki hareket vektorii ne olacaktir bu bulunmaya calisilmistir. Bu amag ile
vektorler ayni koordinat sistemine taginmig burada bileske “C” vektorii yani geminin hakiki
hareket vektori ¢izimle olusturulmustur.

.--\5' =T - B
A
L&
e ~.
/ I
B

Sekil 2.4: Geminin hakiki hareket vektorii
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Sekil 2.4’te geminin akint1 etkisi ile gidecegi yon, “C” vektoriiniin iizerindeki
koordinat sisteminden okunarak 089°, boyu da diger vektorlerin 6l¢iimiiniin yapildig yerden
Olciilerek 6,4 kts olarak bulunmustur. Yani gemi bir tedbir almaksizin akintiya girerse rotasi
akmtr etkisi ile 050° den, 089° ye, siirati de 12 kts’dan 6.4 kts’a diisecektir.

2.5. Hakiki Hareket Vektoriiniin Cizim ile Bulunmasi

Sekli 2.6’daki akinti tiggenine dikkatli bakarsak “A” kenarinin ucu ile kdsegenin
ucunu birlestiren kenar akinti vektorii ile aynidir. Bu neden ile eger gemi hareket vektoriinii
harita lizerinde ¢izer, onun bittigi yerden akinti vektoriinii baglatir, gemi hareket vektoriiniin
baslangict ile akinti vektoriiniin bitimini birlestirirsek paralel kenarin kdsegeninin, yani
bileskesini yani geminin hakiki hareket vektoriinii ¢izmis oluruz. Bu vektdriin yoniinii
haritanin pusula giiliinden, biiyiikligiinii de enlem cetvelinden okuyabiliriz.

Siiratini ve rotasinm1 (geminin hareket vektoriinii) bildigimiz bir gemi, siirati ve yonii
(akintinin hareket vektorii) bilinen bir akinti igerisine girdiginde olusan geminin hakiki
hareket vektoriinii seyir haritasinda asagidaki sekilde ¢izebilir, degerlerini de harita
iizerindeki enlem cetveli ile pusula giiliinden okuyabiliriz.

»  Rota hatt1 lizerinde bir yer vektdr baslangic noktasi olarak isaretlenir. Bunun
nedeni dis etkenler olmaksizin geminin rota hatt1 {izerinde ilerledigi yani rota
hatt1 ile pruva hattinin ayn1 oldugunun 6n goériilmesidir. Vektor baslangict igin
secilecek noktay1 calismada kolaylik agisinda son mevkimizden biraz daha
geride bir yerde alabiliriz veya haritanin herhangi bir baska tarafinda rota
hattimiza uygun bir ¢izgi ¢izerek onun iizerinde de yapabiliriz (Sekil 2.5’te Rota
hatt1 5rnek olarak 70° alinmustir.).

Rota hattt 070"

Sekil 2.5: Rota hatt1 iizerinde vektor baslangicinin isareti

> Haritanin 6lgegine gore vektdr tam mu orantilt m1 alinacak, orantili alinacaksa
orantisi ne olacaktir? Buna karar verilir.

»  Vektor orantili olacaksa gemimizin hareket vektoriiniin uzunlugu hesap edilir
(Hiz oran ile garpilarak vektér uzunlugu bulunur. Gemi siirati paraketeden
alinabilir. Hizda degisme varsa ortalama belirlenir.).

> Pergel vektoriin uzunlugu kadar enlem cetvelinden agilir.
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Pergelin bir ayagi vektor baglangi¢c noktasina konarak geminin gidis yoniinde
rota hatt1 kestirilir (Sekil 2.6 vektor uzunlugu 6rnek olarak belirlenmistir.).

Rota hatt 070"

Sekil 2.6: Rota hattinda vektor uzunlugunun isaretlenmesi

Kestirilen yere ok isareti ve orantili ise orantisini yazilir (Burada olusan vektor
geminin hareket vektoriidiir. Eger herhangi bir yatay kuvvet gemiyi
etkilemeseydi gemi bu yonde bu siiratte yoluna devam edecekti. Vektor orani
Sekil 2.7’de ornek olarak 30:60 olarak alinmustir.).

3060 0
Eota hatth 070

A Gerrumn hareleet velctéri

Sekil 2.7: Gemi 30 dakikahk orantili hareket vektorii

Bilinen akintinin yoniine gore paralel cetvel, pusula giiliiniin tizerine yerlestirilir
(Akintinin yon ve biiylikliigiinii haritadan veya yayinlardan 6grenebiliriz. Harita
iizerinde ¢izim ile gosterilen akintilardan yararlanirken geminin etkilenecegimiz
yerdeki akimti vektor ¢izgilerinin yonii ve yanlarmda yazilan biyiikliikleri
kullanilir.).

Paralel cetvel kaydirilarak geminin hareket vektoriiniin ucuna kadar getirilir.
Geminin hareket vektoriiniin ucundan akintinin aktigi yone dogru bir ¢izgi
cizilir.

Akintinin siirati vektor orani ile ¢arpilarak akinti vektdriiniin uzunlugu hesap
edilir.

Pergel akint1 vektorii uzunlugu kadar haritanin enlem cetvelinden agilir.
Pergelin bir ayagi geminin hareket vektoriiniin u¢ kismina yerlestirilir.

Geminin hareket vektoriiniin ucundan ¢izilen akint1 hatt1 pergel acikligi kadar
yerden isaretlenir.

Isaretlenen yere ok bas1 isareti konarak akint1 vektorii olusturulur.

Vektor orantili ise bas tarafina orani yazilir (Sekil 2.8).
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Rota hatt 070"

30:60

A Germinin hareleet velctéri
B: Alontinn hareleet weletéri

Sekil 2.8: Akint1 vektoriiniin gemi hareket vektorii bitiminden c¢izimi

Geminin hareket vektoriiniin baslangic noktasi ile akinti vektdriiniin u¢ kismi
birlestirilir.

Birlestirme ¢izgisinin akinti vektoriiniin ucuna gelen tarafina bir ok basi isareti
konarak gemi hakiki hareket vektorii olusturulur.

Gemi hakiki hareket vektoriiniin bas tarafina vektdr orantili ise orami yazilir
(Sekil 2.9).

Rota hatts 070"

30060

A Germmn hareleet veletéri
B: Aluntirin hareleet velctér
- Gernrun halalo hareleet welctéri

Sekil 2.9: Gemi hakiki hareket vektoriiniin olusturulmasi

Cizim ile bulunan geminin hakiki hareket vektoriiniin ilizerine paralel cetvel
yerlestirilir.

Paralel cetvel pusula giiline kaydirarak geminin akint1 etkisi ile hangi yone
gittigi bulunur.

Pergel geminin hakiki hareket vektor uzunlugu kadar agilir.

Pergel ile acilan aciklig1 haritanin enlem 6l¢eginden 6l¢iiliir.

Vektorler orantili ise Olgiilen vektér uzunlugunu bu orana bolerek geminin
akint1 etkisi ile olusan hakiki siirati bulunur.
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Geminin bilinen bir akintiya girmesi halinde akinti etkisi ile hangi yone ve hangi
stiratte ilerleyecegini bulunuz.

Islem Basamaklar

Oneriler

A\ vVV VYV V VY

vV VYV V¥V A\

\4

Vektor baslangi¢ noktasini rota hatti
iizerinde uygun bir yerde isaretleyiniz.
Harita dlgegine gore ¢izilecek vektor
oranini belirleyiniz.

Vektor tam degilse gemi hareket
vektoriiniin uzunlugunu hesap ediniz.
Pergelinizi vektor uzunlugu kadar aginiz.
Pergelin bir ayagini vektor baslangig
noktasina koyarak geminin gidis yoniinde
rota hattin1 kestiriniz.

Kestirilen yere ok isaretini koyarak
vektor orantili ise oraninmi yaziniz.
Akintinin ydniine gore paralel cetvelinizi

pusula giiliiniin veya haritadaki akinti >

vektoriiniin lizerine yerlestiriniz.
Paralel cetveli geminin hareket
vektoriiniin ucuna kadar kaydiriniz.
Geminin hareket vektoriiniin ucundan

akitinin aktig1 yone dogru bir ¢izgi >

¢iziniz.

Vektor orantili ise akintinin vektor >

uzunlugunu hesap ediniz.
Pergeli akint1 vektorii kadar aginiz.

Pergelin bir ayagin1 geminin hareket >

vektoriiniin u¢ kismina yerlestiriniz.
Geminin hareket vektoriiniin ucundan
cizilen akinti hattin1 pergel agiklig1 kadar
isaretleyiniz.

Kesim noktasina ok basg isareti koyup
akint1 vektoriinii olusturunuz.

Akint1 vektoriiniin bas tarafina oranini
yaziniz.

Geminin hareket vektoriiniin baslangi¢
noktasi ile akint1 vektoriiniin ug¢ kismin
birlestiriniz.

Birlesim noktasina bir ok basi koyup
gemi hakiki hareket vektoriini
olusturunuz.

Vektor baslangi¢ noktasin1 mutlaka rota
hatt1 iizerinde isaretleyecegiz diye bir
sey yoktur. Isaretleme harita iizerinde
uygun bir yerde ayni yonde ¢izilen bir
¢izgi tizerinde de yapilabilir.

Vektor uzunluklari kullanilan haritanin
enlem 6lgeginden olgiiliir.

Gemi hareket vektoriiniin uzunlugu yani
geminin siirati paraketeden alian
stiratlerin ortalamasi olarak almabilir.
Akint1 vektorii kullanilan haritalardan
veya yardimci yayinlardan 6grenilebilir.
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Gemi hakiki hareket vektoriiniin bas
tarafina oranini yaziniz.

Geminin hakiki hareket vektoriiniin
iizerine paralel cetveli yerlestiriniz.
Paralel cetveli pusula giiliine kaydirarak
geminin akinti etkisi ile hangi yone
gittigini ol¢iiniiz.

Pergeli geminin hakiki hareket vektor
uzunlugu kadar aginiz.

Pergel acikligini haritanin enlem
6l¢eginden Ol¢iiniiz.

Gemi hakiki hareket vektor uzunlugunu
vektor orantilt ise vektor oranina bolerek
gemi hakiki siiratini bulunuz.
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Asagidaki ciimlelerin basinda bos birakilan parantezlere, ciimlelerde verilen
bilgiler dogru ise D, yanls ise Y yaziniz.

Lo

() Bir gemiye etki eden dogal yatay kuvvetler akinti, riizgar ve romorkorlerdir.

2. () Akint1 seyir halindeki bir gemiyi hizlandirabilir, yavaslatabilir ve hatta
durdurabilir, yoniinii degistirebilir.

3. () Gemiye yatay etki eden akint1 ve riizgarin siirati gemi hakiki hareket vektorii
bulunurken bire bir alinir.

4, () Gemi hareket vektoriiniin biiylikligiinii gemi parakete verilerinden, yoniinii

pusuladan bulabiliriz.

5. () Akint1 vektor degerlerini gemi cihazlarindan 6grenebiliriz.

6. () Gemi hakiki hareket vektoriiniin baglangici, gemi hareket vektoriiniin baslangici;
bitimi, akint1 vekt6riiniin bitimidir.

7. () Bilinen akintilar1 harita ve seyir yardimer yayinlarindan 6grenebiliriz.

8. () Denizlerin farkli bolgelerinin farkli 1sinmasindan kaynaklanan akintilar
osinografik akintilardandir.

DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtartyla karsilastirmniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayimiz.
Cevaplarimizin tiimi dogru ise “Uygulamali Test”e geciniz.
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UYGULAMALI TEST

Seyir laboratuvarina veya bir gemiye giderek sorumlu 6gretmene veya gemi kaptanina
caligsmalariniz hakkinda bilgi veriniz. Ondan izin alarak 1/100000 6l¢eginde bir harita temin
ediniz. Bu harita tizerinde denize gelecek sekilde 225° rotasina bir rota hatti ¢iziniz. Bu hat
iizerinde 16 kts siiratle giden bir geminin 180° ye 4 kts siiratinde bir akint1 igerisine girmesi
halinde olusacak hakiki hareket vektoriinii yukaridaki 6grenim faaliyetinde 6grendiginiz gibi

¢iziniz ve gemi siirati ile gidis yoniinii bulunuz.

DEGERLENDIRME OLCEGI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler i¢in
Evet, kazanamadiginiz beceriler i¢in Haywr kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi

degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri

Evet

Hayir

1. 1/100000 6lgeginde bir seyir haritasinda deniz tizerinde
herhangi bir 225° rota hatt1 ¢izdiniz mi?

2. Vektor baslangi¢ noktasini rota hatti iizerinde uygun bir yerde
isaretlediniz mi?

3. Harita dlgegine gore vektor oranini 30:60 olarak belirlediniz
mi?

4. Gemi hareket vektoriiniin uzunlugunu gemi siiratini vektdr orani
ile garparak 8 nm olarak hesap ettiniz mi?

5. Pergelinizi 8 nm kadar ac¢tiniz mi?

6. Pergelin bir ayagini1 vektor baslangi¢ noktasina koyarak geminin
gidis yoniinde rota hattin1 kestirdiniz mi?

7. Kestirilen yere ok basi isaretini koyarak gemi hareket vektoriinii
olusturdunuz mu?

8. Gemi hareket vektdriiniin bas tarafina 30:60 oranini yazdiniz
mi1?

9. Paralel cetvelinizi pusula giiliiniin iizerinde 180° akint1 yoniinde
yerlestirdiniz mi?

10.Paralel cetveli geminin hareket vektoriiniin ucuna kadar
kaydirdiniz mi?

11.Geminin hareket vektoriiniin ucundan akintinin aktig1 yone
dogru bir ¢izgi ¢izdiniz mi?

12. Akintinin vektor uzunlugunu 2 nm olarak hesap ettiniz mi?
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13.Pergeli enlem cetvelinden 2 nm kadar agtiniz mi1?

14.Pergelin bir ayagin1 geminin hareket vektoriiniin u¢ kismina
yerlestirdiniz mi?

15.Geminin hareket vektoriiniin ucundan c¢izilen akinti hattini
pergel aciklig1 kadar isaretlediniz mi?

16.Kesim noktasina ok basi isareti koyup akinti vektoriinii
olusturdunuz mu?

17. Akint1 vektdriiniin bag tarafina 30:60 oranin1 yazdiniz mi?

18.Geminin hareket vektoriiniin baslangic noktasi ile akinti
vektoriiniin ug kismini birlestirdiniz mi?

19.Birlestirme ¢izgisinin akint1 vektorii tarafina bir ok basi koyup
gemi hakiki hareket vektoriinii olusturdunuz mu?

20.Gemi hakiki hareket vektoriiniin bas tarafina 30:60 oranini
yazdiniz m1?

21.Cizim ile bulunan geminin hakiki hareket vektoriiniin iizerine
paralel cetveli yerlestirdiniz mi?

22 .Paralel cetveli pusula giiliine kaydirarak geminin akint1 etkisi ile
216° yoniine gittigini 6lctiiniiz mii?

23.Pergeli geminin hakiki hareket vektor uzunlugu kadar agtiniz
m1?

24.Pergel acikligini haritanin enlem 6lgeginden 9.4 nm olarak
Olgtliniiz mii?

25.Gemi hakiki hareket vektor uzunlugunu 30:60 vektor oranina
bolerek gemi siiratini 18.8 kts olarak buldunuz mu?

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha gézden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gérmiiyorsaniz Ogrenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz
“Evet” ise bir sonraki dgrenme faaliyetine geginiz.
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OGRENME FAALIYETI- 3

( AMAC )

Bu faaliyet ile uygun ortam saglandiginda seyir halinde ig¢inde bulunulan bilinmeyen
bir akintinin yoniinii ve siiratini bulabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

> Akint1 tiggeninin matematik ¢ozlimleri nasil olur? Arastiriniz. Edindiginiz
bilgileri kayit altina alarak 6gretmeniniz ve/veya arkadaslarinizla paylasiniz.

3. AKINTININ YON VE SURATINI BULMAK

3.1. Akint1 Hareket Vektori

Akint1 {iggenini &nceki Ogrenme faaliyetinde gordiik. Iki vektorii bilinen akinti
ticgenin ¢izimini ve bilinmeyen vektoriin degerlerini bu iiggen iizerinde okumay1 6grendik.
Akinti iiggenini Sekil 3.1°de hatirlarsak “A” geminin hareket vektori, “B” akintinin hareket
vektorll, “C” ise bileske vektor yani geminin akinti etkisi altindaki sahip oldugu hakiki
hareket vektoriinii temsil etmekteydi.

A

C B

Sekil 3.1: Akint1 iicgeni

Uggeni olusturan vektdrlerden gemi hareket vektdrii zaten o gemi igerisinde
oldugumuzdan akint1 i¢erinde olmadigimiz zaman gemi cihazlarindan alinan degerler ile
biliniyor, akinti vektér degerleri de harita veya yardimci yayinlardan bulabiliyordu. Bu
sekilde akintiya girmeden Once bir tedbir almadan akintiya girersek gemimiz nasil bir
hareket tarz1 gosterecek bunu bulabiliyorduk.

Ancak bilinen bir akintinin bulunmadigi bir yerde seyir sirasinda baska bir etken
olmaksizin gemimizin normalin disinda bir hareket gostermesi akint1 igerisine girdigimizin
gostergesi olacaktir. Etkisi altina girdigimiz akintinin bulunmasi ise alinacak tedbirler igin
Oonemlidir.

Bu amag ile yine akinti liggenini olustururuz. Rota ve makine devir siiratimizi
degistirmeden konulacak iki mevkiyi birlestiren oranli vektor bizim hakiki hareket
vektoriimiizdiir. Gemimizin akinti 6ncesi hareket vektoriinii zaten biliyorduk. Bu iki vektorii
akint1 liggeninde yerlerine koyarsak bilinmeyen diger kenar1 yani akinti vektoriinii de
bulabiliriz.
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3.2. Akint1 Hareket Vektoriiniin Cizim ile Bulunmasi

Sekli 3.1’deki akint1 iggenine dikkatli bakarsak gemi hareket vektorii ile gemi hakiki
hareket vektorii ayn1 noktadan ¢ikiyor ve bu iki vektoriin bitim noktalarini birlestiren vektor
de akintinin hareket vektorii oluyor. Eger geminin iki mevkisini birlestirerek geminin orantili
hakiki vektoriinii olusturur, ilk mevkiden itibaren ayn1 orana gore gemi hareket vektoriinii
cizer, her iki vektoriin bitim noktalarin1 da birlestirirsek akintinin hareket vektoriinii de
olusturmus oluruz. Bu vektoriin degerlerini de harita iizerinde okuyarak i¢inde oldugumuz
akintinin degerlerini bulabiliriz.

Akint1 vektoriiniin ¢iziminde asagidaki yolu takip ederiz:

» Akintiya girildigi deger yargisinin olustugu anki gemi mevki seyir haritasina konur.

»  Yarginin dogrulugunun sinanmasi i¢in rota ve makine devir siirati degistirilmeksizin
makul bir siire beklenir (Beklenecek siire tespit i¢in gereken ve yeterli olan en kisa
stire olacak, kesinlikle gemi riske edilmeyecektir.).

» Makul bekleme siiresinin sonunda seyir haritasina ikinci mevki konur (Sekil 3.2).

Gem strat 12 kis

1500
Sekil 3.2: A gemisinin akint1 etkisi altinda konmus iki mevki

> Konan iki mevki birlestirilerek orantili bir vektor olusturulur. Ok basi isareti ve
oran1 yazilir. Bu vektér geminin akinti etkisi altinda olusan hakiki hareket
vektoriidir (Sekil 3.3).

> Geminin akinti etkisinde konan ilk mevkisinden rota hatti ¢izilir.

> Geminin akint1 6ncesi siirati, hakiki hareket vektor orani ile ¢arpilarak geminin
orantili hareket vektdr uzunlugu bulunur.

> Pergel geminin orantili hareket vektér uzunlugu kadar haritanin enlem
Olceginden agilir.

> Pergelin bir ayag1 ilk mevki noktasina konur.

> Pergelin diger ucu ile rota hatt1 gidis yoniinde kestirilir.

> Kesim noktasina bir ok bas1 isareti konur.

> Olusturulan gemi orantili hareket vektoriiniin yanina orani yazilir (Sekil 3.3).
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Getnt strat 12 kts gjﬁn
122 15:60 = 3nm rota
15:60
< 15:60
3 1515
el
T 1500

Sekil 3.3: Gemi hareket ve hakiki hareket vektorlerinin olusturulmasi

Gemi orantili hareket vektorii ile gemi orantili hakiki hareket vektorlerinin
uclari birlestirilir.

Birlestirme c¢izgisinin gemi hakiki hareket vektor tarafina bir ok basi isaret
konur.

Olusturulan orantili akint1 vektdriiniin yanina orani yazilir.

Paralel cetvel akint1 hareket vektoriiniin iizerine yerlestirilir.

Paralel cetvel haritanin pusula giiliine kaydirilir.

Pusula giilii iizerinden akintinin geldigi yone dogru degeri okunur.

Pergel orantili akint1 vektorii kadar agilir.

Pergel aciklig haritanin enlem 6l¢eginden oOlgiiliir.

Olgiilen deger vektdr oranina boliinerek akintinin siirati bulunur.

Fer siratt 12 kts
122 1560 =3 nm

rota hath
15:60
Z 100"

\

1500

Sekil 3.4: Akint1 vektoriiniin bulunmasi
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Seyir hélinde i¢inde bulunulan bilinmeyen bir akintinin yoniinii ve siiratini bulunuz.

Islem Basamaklari

Oneriler

vV Vv ¥V VYV VY VYV V

Akintiya girildigi deger yargisinin
olustugu anki gemi mevkisini seyir
haritasina koyunuz.

Yarginin dogrulugunun sinanmasi i¢in
rota ve makine devir siirati
degistirilmeksizin makul bir siire
bekleyiniz.

Makul bekleme siiresinin sonunda ikinci
mevKkiyi koyunuz.

Konan iki mevkiyi birlestirerek ikinci
mevki tarafindaki ucuna bir ok basi
isareti koyunuz.

Olusturulan orantili gemi hakiki hareket
vektoriiniin bagina oranini yaziniz.
Geminin akinti etkisindeKki ilk
mevkisinden rota hattini ¢iziniz.
Geminin ilk mevkisinden rota hattt
iizerinde geminin orantili hareket
vektoriinii ¢iziniz.

Gemi orantil1 hareket vektorii ile gemi
orantili hakiki hareket vektorlerinin
uglarini birlestiriniz.

Birlestirme ¢izgisinin gemi hakiki
hareket vektor tarafina bir ok basi isareti
koyunuz.

Olusturulan orantili akint1 vektoriiniin
yanina oranini yaziniz.

Paralel cetveli akint1 hareket vektoriiniin
iizerine yerlestiriniz.

Paralel cetveli haritanin pusula giiliine
kaydiriniz.

Pusula giilii iizerinden akintinin geldigi
yone dogru degeri okuyunuz.

Pergeli orantili akint1 vektor uzunlugu
kadar aginiz.

Pergel acikligini haritanin enlem
6l¢eginden 6l¢iiniiz.

Olgiilen degeri vektdr oranina bolerek
akintinin siiratini bulunuz.

> Akinti

yargisinin ~ sinanmasi  igin
beklenecek siire tespit i¢in gereken ve
yeterli olan en kisa siire olacak, kesinlikle
gemi riske edilmeyecektir.

Geminin ilk mevkisinden rota hatti
tizerinde orantili hareket vektoriiniin
¢izilmesini onceki 6grenme faaliyetinde
Ogrenmistik.
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Asagidaki ciimlelerin basinda bos birakilan parantezlere, ciimlelerde verilen
bilgiler dogru ise D, yanls ise Y yaziniz.

1. () Geminin hakiki hareket vektoriinii herhangi iki mevkisSini birlestirerek elde
edebiliriz.
2. () Geminin orantili hareket vektoriiniin uzunlugunu geminin siirat ve vektor

oranindan bulabiliriz.

DEGERLENDIRME
Cevaplarinizi cevap anahtariyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap

verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayiniz.
Cevaplarimizin tiimii dogru ise “Uygulamali Test”’e geciniz.
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UYGULAMALI TEST

bulundugunuz akintinin vektoriinii ¢iziniz ve siirati ile yoniini bulunuz.

Seyir laboratuvarina veya bir gemiye giderek sorumlu 6gretmene veya gemi kaptanina
calismalariniz hakkinda bilgi veriniz. Ondan izin alarak 1/100000 6l¢eginde bir harita temin
ediniz. Bu harita tizerinde denize gelecek sekilde uygun bir yere bir mevki isareti koyunuz.
Mizansen geregi bu nokta sizin 225° rotasina saatte 16 kts siirat ile ilerlerken akint1 etkisi ile
saat 15.00’da rotadan c¢iktiginiz noktadir. Durum degerlendirmesi sonrasi saat 15.15°te
koydugunuz ikinci mevki ilk mevkiden 250° istikametine 3 nm mesafededir. Iginde

DEGERLENDIRME OLCEGI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davraniglardan kazandiginiz beceriler i¢in
Evet, kazanamadiginiz beceriler i¢cin Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri

Evet

Hayir

1.

Akintiya girildigi deger yargisinin olustugu saat 15.00°daki
gemi mevKisini seyir haritasina koydunuz mu?

2.

flk mevkiden 250° yéniine 3 nm mesafeye geminin saat
15.15’teki ikinci mevkisini koydunuz mu?

Konan iki mevkiyi birlestirilerek ikinci mevki tarafindaki ucuna
bir ok basi isareti koydunuz mu?

. Olusturulan orantili gemi hakiki hareket vektoriiniin bagina

15:60 oraninmi yazdiniz mi?

Geminin akint1 etkisinde konan ilk mevkisinden 225° ye rota
hattini ¢izdiniz mi?

Geminin 16 kts siiratini 15:60 vektor orani ile garparak geminin
orantili hareket vektor uzunlugunu 4 nm olarak buldunuz mu?

Pergeli haritanin enlem cetvelinden 4 nm uzunlugu kadar agtiniz
mi1?

Pergelin bir ayagini ilk mevki noktasina koydunuz mu?

Pergelin diger ucu ile 225° rota hattim gidis yoniinde kestirdiniz
mi?

10.Kesim noktasina bir ok basi isareti koydunuz mu?

11.Olusturulan gemi orantili hareket vektoriiniin yanina 15:60

oranini yazdiniz mi?

12.Gemi orantili hareket vektorii ile gemi orantili hakiki hareket

vektorlerinin uclarini birlestirdiniz mi?
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13.Birlestirme ¢izgisinin gemi hakiki hareket vektor tarafina bir ok
basi isareti koydunuz mu?

14.Olusturulan orantili akint1 vektoriiniin yanina 15:60 oranini
yazdiniz mi?

15.Paralel cetveli, akint1 hareket vektoriiniin {izerine yerlestirdiniz
mi?

16.Paralel cetveli, haritanin pusula giiliine kaydirdiniz mi?

17.Pusula giilii tizerinden akintmin 180° yéniinden aktigim
okudunuz mu?

18.Pergeli orantili akint1 vektorii kadar agtiniz m1?

19.Pergel agikliginmi haritanin enlem 6l¢eginden 1.8 nm olarak
Olgtliniiz mii?

20.0lgiilen 1.8 nm degerini 15:60 vektdr orana bolerek akintinin
stiratini 7.2 kts olarak buldunuz mu?

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha gozden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gormiiyorsaniz 0grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitlin cevaplarimiz
“Evet” ise bir sonraki 6grenme faaliyetine geginiz.
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OGRENME FAALIYETI- 4

( AMAC )

Bu faaliyet ile uygun ortam saglandiginda, bilinen bir akintiya girmeden verdiginiz
onleme ile geminizi akint1 igerisinde rotadan diisiirmeden seyir yaptirabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

> Akint1 bilgilerinin hangi seyir yardime1 kitaplarindan ve nasil verildigini, Tiirk
ve Ingiliz haritalarinda akintilarin nasil gosterildigini arastirmiz.

> Edindiginiz bilgileri kayit altina alarak 6gretmeniniz ve/veya arkadaglarinizla
paylasimiz.

4. AKINTIYA KARSI ONLEME HATTININ
DEGERINI BULMAK

4.1. Onleme Acis1

Bir gemide seyir Oncesi bir seyir plani yapilir ve seyir siiresince bu plana uyulur. Seyir
planinin en 6nemli unsuru seyir haritasinda giivenli rotalarin ¢izilmesidir. Gemi seyir
stiresince ¢izili bu giivenli rota ¢izgilerinin lizerinde kalmaya calisir. Rota hatti {izerindeki bir
gemide herhangi bir dis etken yok, diimende “0” hatali tutuluyorsa teorik olarak geminin
pruva hatti ile rota hatti ayni olur. Eger gemi bu rota hattindan ¢ikarsa tekrar girmek igin
pruva degisikligini yapmasi gerekir. Rota hattina girince de tekrar pruva hattini rota hatt1 ile
ayn1 duruma getirir.

Geminin takip ettigi rota hattinin digina kontrolsiiz ¢ikmasina rotadan diigme denir.
Akinti, riizgar gibi dogal dis etkenler seyir halindeyken gemiyi bu rotadan disiiriir.
Amacimiz rota hatt1 iizerinde gitmek oldugundan bu dis etkeni fark eder etmez 6nce mevki
koymamiz sonra rota hattina girmek i¢in pruva hattin1 degistirmemiz, rota hattina
girildiginde de tekrar pruva hattim diizeltmemiz gerekir. Etkenin devamu siiresince de
kuvvetin biiytikliigiine gore bu islem ¢ok sik olarak tekrar edilir.

Tabii olarak yapilan bu sik manevralar istenmeyen bir durumlardir. Buradaki dogal
kuvvetler en azindan bir siire aym1 yonden ve aym kuvvette gelecektir. Yani dogal
kuvvetlerin hareket vektorii bir siireligine sabittir. Eger rota hattimizdan her ¢ikista gemiyi
rotaya girecek manevralar yapmak yerine bastan bu kuvveti karsilayacak derecede kuvvet

tarafinda bir pruva hattt degeri uygularsak gemi rota hattindan diisgmeden yoluna devam
edebilir.
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Burada etken kuvveti karsilamak amaci ile kuvvetin geldigi tarafa dogru degistirilen
pruva hattina 6nleme hatti, 6nleme hatt1 ile rota hatti arasindaki agiya dnleme agisi, (veya
kargilama agis1) yapilan isleme de 6nleme vermek (veya karsilamak) denir.

4.2. Onleme Hattinin Bulunmasi

Eger gemimiz bilinen bir akintinin igerisine girmeden bir hesap yapilir ve ne kadar
Onleme agisma ihtiyag oldugu bulunursa akinti igerisine girilince de bu 6nleme verilir ve
geminin akinti igerisinde rota hattindan diismeden ilerlemesi saglanir. Hesaplama igin
yapilmasi gereken akinti tiggenini olusturmaktir. Yalniz burada daha 6nce yaptiklarimizdan
farkli olarak gemi hakiki hareket vektorii gemi rota hatti iizerinde olusturulur. Cizim sonrasi
akinti tiggenindeki gemi hakiki hareket vektorii ile gemi hareket vektorii arasinda olusan agi
aradigimiz 6nleme agis1 olacaktir. Ciinkii gemi hareket vektorii bizim 6nleme hattimiz haline
gelecektir. Gemi pruvast 6nleme hattin1 gdsterirken gemi bu hattan daha farkli olarak rota
hatt1 lizerinde ilerleyecektir. Bir benzetme ile yengeg gibi yan yan ilerleme gerceklesecektir.

Dikkat edilmesi gereken 6nemli olan hususlar:

> Akint1 vektor degerleri haritadan veya seyir yardimcilarindan biliniyor
olmalidir.

Hesaplama akintiya girmeden 6nce yapilmalidir.

Gemi hakiki hareket vektorii rota hatti tizerinde olusturulmalidir.

Akintinin bir noktada birden baslayip ayni yon ve siiratte devam edip bigak gibi
kesilmeyecegi bilinmeli, akintiya girerken ve ¢ikarken kontrollii olup 6nleme
kademeli verilip kademeli kaldirilmalidir.

Akint1 tiggeni agagidaki sekilde olusturulur ve dnleme agist bulunur:

Y VV

> Akint1 liggeni ic¢in baglangi¢ noktasi belirlenir (Bu islem bir hesaplama
oldugundan rota hattimiz iizerinde gerilerde kalan bir yer veya harita iizerinde
bir baska bos alanda rota hatt1 degerinde ¢izilen bir ¢izgi iizerinde bir yer bu is
i¢in belirlenebilir.).

Baslangi¢ noktasindan akintinin geldigi yone dogru bir ¢izgi cizilir.

Gemi ve akint1 siiratleri ile hesaplama alanina gore uygun vektdr oram segilir.
Akintinin siirati belirlenen oran ile ¢arpilarak ¢izilecek akinti vektdriiniin boyu
hesaplanir.

Pergel orantili akint1 vektoriiniin boyu kadar enlem cetvelinden agilir.

Pergelin bir ayag1 baslangi¢ noktasina konur.

Pergelin diger ucu ile akint1 vektoriiniin tersi yonde ¢izilmis olan ¢izgi kestirilir.
Swirlart belirlenen bu ¢izginin rota hatti {izerine gelen ucuna bir ok isareti
konarak akint1 vektorii olusturulur.

Akiant1 vektorii orantili ise bas tarafina orani yazilir.

Geminin dis etkenler olmadan yapmis oldugu siirati belirlenen oran ile
carpilarak gemi orantili hareket vektoriiniin boyu hesaplanir.

Pergel gemi orantili hareket vektor boyu kadar enlem cetvelinden agilir.
Pergelin bir ayagi, orantili akint1 vektoriiniin baslangi¢ noktasina konur.
Pergelin diger ucu ile geminin rota hatt1 kestirilir.
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> Kesim noktasi ile orantili akint1 vektoriiniin baslangi¢ noktasi birlestirilir.

> Olusturulan sinirlar1 belirli bu ¢izginin, akinti vektorii tarafina bir ok bast
konularak gemi orantili hareket vektorii olusturulur.

> Gemi orantili hareket vektdriiniin bas tarafina oram yazilir (Iki kenari

belirlenmis iiggenin rota hatti lizerinde kalan diger kenarinda gemi orantili

hakiki hareket vektortdiir.).

Paralel cetvel gemi hareket vektoriiniin tizerine yerlestirilir.

Paralel cetvel pozisyonu bozulmadan haritanin pusula giiliine kaydirilir.

Pusula giilii tizerinden geminin hareket vektoriiniin yonii yani geminin akintrya

kars1 kullanacagi 6nleme hatti degeri okunur (Rota hatt1 degeri ile 6nleme hatti

degeri arasinda kalan ac1 verilecek &nleme agisidir. Istenirse geminin hakiki

hareket vektor uzunlugu olgiilerek vektor oranina boliiniir ve geminin akinti

icerisinde siiratinin ne olacagi bulunabilir.).

Y VYV

Gemi akintiya girerken pruvasini hesaplanan 6nleme hatti degerine ¢evirdiginde akinti
etkisi ile rota iizerinde kalmaya devam edecektir. Yani gemi akintiya karsi dnleme vermis
olacaktir. Bu islemi agagidaki problem iizerinde ¢ézlimleyelim.

Ornek: “A” gemisi 270° rotasina saatte 12 kts siirat ile ilerlemektedir. ileride bir
akarsuyun denize dokiildiigii yerden gegecektir. Haritada gecis yapacagi yerdeki akintinin
yonil bir ok ile géstermis yanina da siiratini yazmistir. Geminin akinti1 etkisi ile rotasindan
¢tkmamasi i¢in akimtinin etkin oldugu yerde pruvasimi hangi Onleme hattina ¢evirmesi
gerekmektedir?

«ﬁmc_ﬁ,

£ Lts shrat: 12 kts
£ kts .
/ b 50:30 anleme arist 0
6 lets P 293-270=23
& kts 60:30 ;
a T

2 270
Sekil 4.1: Bilinen akintiya karsi 6nleme

Sekil 4.1°de gosterildigi gibi akinti sahasina girilmeden gerilerde bir nokta akinti
ticgeni baslangi¢ noktasi (a) olarak secilmistir. Paralel cetvel ok seklinde gosterilen akintinin
iizerine konmus, licgen baslangi¢ noktasina kaydirilmistir. Bu noktadan akintinin geldigi
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yonde bir ¢izgi ¢izilmistir. Haritanin 6l¢egi ve ¢aligma alanina gére vektor oran1 30:60 olarak
belirlenmistir. Akintinin siirati bu oran ile carpilarak ¢ikan 3 nm mesafe haritanin enlem
Olgeginden pergel ile agilmis ve pergelin bir ayagi “a” noktasina konarak bu noktadan
akintinin geldigi yonde ¢izilen dogru “b” noktasinda kestirilmistir. Burada “b” noktasindan
“a” noktasina olusan orantili vektdr akinti vektoriidiir. Geminin siirati vektér orami ile
carpilmis, bulunan 6 nm kadar mesafe pergel ile haritanin enlem 6lgeginden acilmis ve “b”
noktasindan rota hatt1 “c” noktasinda kestirilmistir. Burada olusan “c-b” vektorii de geminin
orantili hareket vektoriidiir. Ucgenin “c-a” kenar1 da geminin hakiki hareket vektoriidiir.

Gemi hareket vektdriiniin paralel cetvel yardimu ile pusula giilii tizerinden 6lgiilen 293°

degeri geminin akintiya karst kullanacagi dnleme hatti degeridir. Rota hatt1 degeri ile 6nleme
hatt1 degeri arasinda kalan 23° verilecek dnleme agisidir.
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Bilinen bir akintiya girmeden geminin akintiya karsi 6nleme hatt1 degerini bulunuz.

Islem Basamaklari

Oneriler

Y V VYV VY

Y

A\

YV V VY V¥V

Akinti tiggeni i¢in bir baslangic noktasi
belirleyiniz.

Baslangi¢ noktasindan akintinin geldigi
yone dogru bir ¢izgi ¢iziniz.

Hesaplama alania gore uygun vektor
oranini seginiz.

Akintt siiratini belirlenen oran ile
carparak ¢izilecek orantili akint1
vektoriiniin boyunu hesaplayiniz.
Pergeli orantili akint1 vektoriiniin boyu
kadar enlem cetvelinden aginiz.
Pergelin bir ayagin1 rota hattindaki akinti
liggeni baglangi¢ noktasina koyunuz.
Pergelin diger ucu ile akintinin geldigi
yone dogru ¢izilmis olan ¢izgiyi
kestiriniz.

Sinirlart belirlenen bu ¢izginin rota hattt
iizerine gelen ucuna bir ok isareti
koyarak akint1 vektdriinii olusturunuz.
Akint1 vektorii orantili ise bas tarafina

oranini yaziniz. >

Geminin dig etkenler olmadan yapmig
oldugu siirati belirlenen oran ile ¢arparak

gemi orantili hareket vektoriiniin boyunu | »

hesaplayiniz.

Pergeli gemi orantil1 vektor boyu kadar
enlem cetvelinden aginiz.

Pergelin bir ayagini, orantili akinti
vektoriiniin baslangi¢ noktasina koyunuz.
Pergelin diger ucu ile geminin rota hattini
kestiriniz.

Kesim noktasi ile orantili akinti
vektoriiniin baslangi¢ noktasini
birlestiriniz.

Sinirlart belirli bu ¢izginin, akint1 vektorii
tarafina bir ok bas1 isareti koyarak gemi
orantil1 hareket vektoriinii olusturunuz.
Gemi hareket vektoriiniin bas tarafina
oranini yaziniz.

Paralel cetveli gemi hareket vektoriiniin
iizerine yerlestiriniz.

> lIslem bir hesaplama oldugundan rota

hattimiz {izerinde gerilerde kalan bir yer
veya harita {izerinde bir baska bos
alanda, rota hatti degerinde gizilen bir
¢izgi lzerinde bir yer akinti iliggeni
baslangi¢ noktasi olarak belirlenebilir.
Pruva hatt1 degeri ile rota hatt1 degeri
arasinda kalan ag¢1 verilecek Onleme
agisidir.

Istenirse geminin hakiki hareket vektor
uzunlugu Olgiilerek vektér oranina
boliiniir ve geminin akint1 igerisinde
siiratinin ne olacagi bulunabilir.
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» Paralel cetveli pozisyonunu bozmadan
haritanin pusula giiliine kaydiriniz.

» Pusula giilii izerinden geminin hareket
vektoriiniin yonil yani geminin akintiya
kars1 6nleme hatt1 degerini okuyunuz.
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Asagidaki ciimlelerin basinda bos birakilan parantezlere, ciimlelerde verilen
bilgiler dogru ise D, yanls ise Y yaziniz.

1. ( )Onleme veren geminin rota hatt: ile akinti vektdrii arasinda kalan ag1 onleme
acisidr.

2. ( )Onleme agismin hesaplanabilmesi i¢in akint1 vektdr degerleri biliniyor olmalidir.

DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtariyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayiniz.
Cevaplarmizin tiimii dogru ise “Uygulamali Test”e geciniz.
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UYGULAMALI TEST

Seyir laboratuarina veya bir gemiye giderek, sorumlu 6gretmene veya gemi kaptanina
caligsmalariniz hakkinda bilgi veriniz. Ondan izin alarak 1/100000 6lgeginde bir harita temin
ediniz. Bu harita iizerinde denize gelecek sekilde uygun bir yere bir mevki isareti koyunuz.
Mizansen geregi bu nokta sizin 225° rotasina saatte 16 kts siirat ile ilerlerken akint1 etkisine
girmeden 6nceki bir mevkiinizdir. Biraz sonra seyir yaynlarinda belirtilen 000° y6niine7.2
kts stiratindeki bir akinti igerisine girilecektir. Yukaridaki 6grenim faaliyetinde 6grendiginiz
gibi akintrya girmeden 6nce gerekli hesaplamay1 yaparak vermeniz gereken onleme agisini
bulunuz.

DEGERLENDIRME OLCEGI
Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler i¢in

Evet, kazanamadiginiz beceriler i¢cin Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri Evet Hayir

1. Aknt1 liggeni icin bir baglangi¢ noktas1 belirlediniz mi?

2. Hesaplama alanina ve siiratlere gére 15:60 oranini uygun vektor
orani olarak segtiniz mi?

3. Baslangi¢ noktasindan akintinin geldigi 180° ye dogru bir gizgi
¢izdiniz mi?

4. Akint1 siiratini 15:60 orani ile garparak gizilecek orantili akinti
vektoriiniin boyunu 1.8 nm olarak hesapladiniz mi1?

5. Pergeli 1.8 nm kadar enlem cetvelinden actiniz mi1?

6. Pergelin bir ayagini akint1 liggeni baslangi¢ noktasina koydunuz
mu?

7. Pergelin diger ucu ile akintinin geldigi yone dogru ¢izilmis olan
cizgiyi kestirdiniz mi?

8. Sinirlar1 belirlenen bu ¢izginin rota hatti iizerine gelen ucuna bir
ok bagi isareti koyarak akint1 vektoriinii olusturdunuz mu?

9. Akint1 vektoriiniin bag tarafina 15:60 oranini yazdiniz m1?

10.Geminin 16 kts stiratini 15:60 oran ile ¢arparak gemi orantili
hareket vektoriiniin boyunu 4 nm olarak hesapladiniz n1?

11.Pergeli 4 nm kadar enlem cetvelinden agtiniz mi1?

12.Pergelin bir ayagini, orantili akint1 vektoriiniin baslangic
noktasina koydunuz mu?
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13.Pergelin diger ucu ile geminin rota hattin1 kestirdiniz mi?

14.Kesim noktasi ile orantili akint1 vektoriiniin baslangi¢ noktasini
birlestirdiniz mi?

15.Smurlar belirli bu ¢izginin, akint1 vektorii baslangi¢ noktasi
tarafina bir ok basi koyarak gemi orantili hareket vektoriinii
olusturdunuz mu?

16.Gemi hareket vektoriiniin bag tarafina 15:60 oranini yazdiniz
mi1?

17.Paralel cetveli gemi hareket vektoriiniin {izerine yerlestirdiniz
mi?

18.Paralel cetveli pozisyonunu bozmadan haritanin pusula giiliine
kaydirdiniz mi?

19.Pusula giilii izerinden akintiya kars1 geminin 6nleme hatti
degerini 211° olarak buldunuz mu?

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha goézden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gérmiiyorsaniz O6grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz
“Evet” ise 6grenme faaliyetine devam ediniz.
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OGRENME FAALIYETI-5

( AMAC )

Bu faaliyet ile uygun ortam saglandiginda, akinti ile rotadan diisen geminizi tekrar
rotasina alarak akintiya kars1 6nleme verebileceksiniz.

(ARASTIRMA )

> Limana giderek oOzellikle kii¢iik tonajli gemilerin veya balik¢i gemilerinin
kaptanlar1 ile goriisiiniiz. Goriismelerinizde denizlerdeki akintilarin goz ile fark
edilip edilemeyecegini, edilebiliyorsa yon ve siirat tahmini yapilip
yapilamayacagini arastiriniz.

> Edindiginiz bilgileri kayit altina alarak 6gretmeniniz ve/veya arkadaslarinizla
paylasimiz.

5. AKINTI ILE ROTADAN DUSEN GEMIiYI
ROTAYA ALMAK

5.1. Rotadan Diisme

Gemiler seyir yaparken ¢ok degisik nedenler ile rotadan diiser. Rota hatlarinin seyir
planlamasi sirasinda giivenlik unsurlar1 géz oniine almarak ¢izildigi diisiiniiliirse gemilerin
en kisa zamanda diistiikleri rotaya tekrar girmelerinin gerekliligi tartisilamaz.

Ozel bir neden veya diisiiriicii dis kuvvet yoksa ve diimen “0” hata ile tutuluyorsa
normalde gemi rota hatti {izerinde ilerler. Ancak bilinmeyen, haritalarda veya seyir yardime1
kitaplarinda gosterilmemis bir akinti veya siddetli riizgar igerisine girilirse gemi gerekli
onleme acisin1 onceden tespit edemez. Geminin akinti veya riizgar nedeni ile rotadan
¢ikmasindan sonra rota pruva hatti ve siiratini degistirmeden birbirini takip eden iki mevki
yardimi ile Once gemiyi diigiirlicii kuvvetin vektorii bulunur ve bunun arkasindan hem
diistiriicii kuvvete karst 6nleme verilir hem de gemi diistligii rotaya sokulabilir.

5.2. Akinti ile Rotadan Diisen Geminin Rotaya Alinmasi

Normal seyir yaparken konan bir mevki ile gemimizin rotadan diistiigiinii goriirsek
oncelikli olarak bunun nedenini arastiririz. Eger bunun sebebinin bilinmeyen bir akinti
oldugu kanaatine varirsak ve bulunulan yer miisaitse kanaatimizi dogrulamak {iizere siirat ve
pruva hattimiz1 degistirmeden yeterli bir siire daha bekleyip ikinci bir mevki daha koyariz.
Bu iki mevki sayesinde daha onceki 6grenme faaliyetlerinde 6grendigimiz gibi akintinin
vektoriini bulabilir, bulunan akinti vektorii sayesinde de yine bilinen akintiya karsi 6nleme
hattt degerini 6lgebilir ve gemimizi tekrar rotadan diisiirmeden gotiirebiliriz.
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Bu iglem asagidaki sekilde yapilir:

> Geminin seyir sirasinda akintiya girdigi deger yargisina varildiginda orantili
akintr vektorii ¢izilir (Geminin rotadan diistigii son iki mevkisi kullanarak
¢izimi yapabilirsiniz.).

> Rota hatt1 lizerinde geminin akint1 etkisinden ¢ikacagi nokta rotaya giris noktasi
olarak tespit edilir (Tespit edilen noktaya dogrudan gidis bir giivenlik sorunu
yaratacaksa rotaya girig noktasi daha gerilerde tespit edilebilir.).

> Akint1 vektoriine esas teskil eden geminin son mevki ile rotaya giris noktasi
birlestirilerek rotaya giris hatt ¢izilir.

»  Akinti vektoriine esas teskil eden geminin son mevkisinden rotaya giris
noktasina 6nleme hatti degeri tespit edilir.

Burada 6nemli olan husus akintiya girildigi yargisina varildiktan sonra gecikmeden
gerekli hesabin yapilarak 6nlemenin verilmesidir.

Asagidaki 6rnekte bu islemi daha kolay anlayabiliriz.

Gemi 270° rotasina saatte 12 kts siirat ile ilerlemektedir. Saat 00.00’da konan mevkide
geminin rotadan diistiigii goriilmiistiir. Yapilan degerlendirmede diisme nedeni akinti olarak
belirlenmis, durumun miisait olmasi nedeni ile yarginin sinanmasi i¢in yarim saat beklenerek
saat 0030’da bir mevki daha konulmugtur. Bu noktada mevkilerin durumuna ve diger
hususlara bakilarak geminin akinti igerisinde oldugu degerlendirmesi yapilmistir (Sekil 5.1).

0
270
-

® 0000 sirat: 12 kets

¥ 0030

Sekil 5.1: Akinti etkisi altindaki geminin son iki mevki

flk olarak geminin akinti icerisindeki son iki mevki kullanilarak bilinmeyen bu
akintinin vektorii daha 6nce 6grenildigi gibi ¢izilecektir.

0
270
_———

0000 Sirat: 12 kts

Sekil 5.2: Akinti icindeki geminin hakiki hareket vektorii
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Konan iki mevki birlestirilerek geminin orantili hakiki hareket vektorii
olusturulmus, basina ok basi isareti ve 30:60 oran1 yazilms (Sekil 5.2),

Geminin rota hatti, akint1 etkisinde rotadan diistiigli ilk mevkiye taginmis (Sekil
5.2),

Geminin stirati, 30:60 vektor oran ile ¢arpilarak geminin orantili hareket vektor
uzunlugu 6 nm olarak bulunmus,

Pergel 6 nm kadar haritanin enlem 6l¢eginden agilmus,

Pergelin bir ayag ilk mevki noktasina konmus,

Pergelin diger ucu ile rota hatti gidis yoniinde kestirilerek geminin hareket
vektori olusturulmus,

VVvYvV ¥V V VYV

e siratt 12 lets
. _ n]
123 20:60=6 nm & mm 970
-_—

30:60 |

o) Stirat: 12 kts
30.60 0030 .

Sekil 5.3: Akinti icerisindeki geminin hareket vektorii

> Gemi orantili hareket vektorii ile gemi orantili hakiki hareket vektorlerinin
uclar birlestirilerek gemiyi rotasindan diigiiren akinti vektorii bulunmustur.

1]
getni har§kf:t vektér i
60:30
o M Surat: 12 kts
Akt VEkIOm — 30 0030 \ 00
gemt hakikit hareket veltér

Sekil 5.4: Gemiye etkiyen akint1 vektoriiniin olusturulmasi
Daha sonra orijinal rota {izerinde geminin akinti etkisinden ¢ikacagi nokta tespit

edilmis, bu nokta geminin ikinci mevkisi ile birlestirilerek 276° rotaya giris hatti
belirlenmistir.
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alantidan cilig rotaya girls nolktas

276°
Sekil 5.5: Geminin rotaya giris hatti

Son olarak yapilacak islem ise gemiyi yeni ¢izilen rotaya giris hatti ilizerinde
diisiirmeden rotaya sokmaktir. Bunu i¢in geminin ikinci mevkiSinden rotaya girisi icin
gereken onleme rotasi bulunacaktir. Rotaya girig hatt1 gelis yoniine dogru uzatilarak tizerinde
akinti liggeni i¢in baglangi¢ noktasi belirlenmistir.

> Pergel gemi hareket vektor uzunlugu (6 nm) kadar haritanin enlem cetvelinden
agilmustir.

> Pergelin bir ayag1 akinti vektoriiniin baslangi¢c noktasina konmus ve diger ucu
ile rotaya giris hattinin gelis tarafinda kestirilerek geminin onleme hatti
olusturulmustur.

> Paralel cetvel 6nleme hattinin iizerine konmustur.

> Paralel cetvel pozisyonu bozulmadan haritanin pusula giiline kaydirilarak
onleme rotas1 2880 olarak okunmustur.

alantidan gikag rotaya girs noktast 270"

276°

0000
0030
snletne hatt 28"

Sekil 5.6: Akinti icerisindeki geminin 6nleme rotasinin bulunmasi

Gemi yaptig1 bu hesap ile ikinci mevkide pruva hattin1 288° yapar. Ancak gemi akint:
etkisi ile gercekte 276°ye yani dogrudan rotaya giris noktasma gider. Boylece rotaya
girdiginde ayn1 zamanda akintidan da ¢ikmis olur ve o noktada gemisinin pruva hattini tekrar
orijinal rotasi ile aym yani 270° yaparak yoluna devam eder.
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_CUYGULAMA FAALIYETI

)—

Islem Basamaklari

» Oneriler

Geminin seyir sirasinda akintiya girdigi
deger yargisina varildiginda rota hatti
iizerinde orantili akint1 vektoriinii ¢iziniz.
Orijinal rota hatt1 lizerinde geminin akint1
etkisinden ¢ikacagi noktay1 rotaya giris
noktast olarak tespit ediniz.

Geminin akinti etkisi altinda tespit edilen
ikinci mevki ile rotaya giris noktasini
birlestirerek rotaya giris hattini ¢iziniz.
Geminin ikinci mevkisinden, rotaya giris
noktasina 6nleme hatt1 degerini tespit
ediniz.

» Geminin rotadan diistiigii son iki mevkii
kullanarak akint1 vektoriiniin ¢izilmesi ile
ilgili 6grenme faaliyetinde 6grendiginiz
gibi akint1 vektoriinii ¢izebilirsiniz.

» Rotaya giris i¢in tespit edilen noktaya
dogrudan gidis bir giivenlik sorunu
yaratacaksa daha geride bir yer
belirlenebilir.
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Asagidaki climleleri, dogru ve yanlis seklinde karsilarindaki kutucuklara (X) isareti
koyarak degerlendiriniz.

1. Akint1 etkisi ile rotadan diisen bir gemi, 6nce akinti vektoriinii, sonra diismeyi 6nleme
rotasini bulmalidir.

2. Rotaya giris noktas1 mutlaka akinti etkisinden ¢ikilacak nokta olmalidir

DEGERLENDIRME

Cevaplariizi cevap anahtariyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayiniz.
Cevaplarimizin tiimii dogru ise “Uygulamali Test”e geciniz.
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UYGULAMALI TEST

Seyir laboratuvarina veya bir gemiye giderek sorumlu 6gretmene veya gemi kaptanina
caligsmalariniz hakkinda bilgi veriniz. Ondan izin alarak 1/100000 6lgeginde bir harita temin
ediniz. Mizansen geregi siz pruvaniz istikametindeki bir hedefe 225° rotas: ile saatte 16 kts
stirat ile ilerlerken bu hedefe 10 nm kala saat 15.00’da tespit ettiginiz bir noktada vektoriinii
bilmediginiz bir akint1 icerisinde girdiniz ve derhdl mevkinizi harita iizerine koydunuz. Bu
noktay1 haritada uygun herhangi bir yere koyunuz. Durum degerlendirmesi sonrasi saat
15.15’te koydugunuz ikinci mevki ise ilk mevkiden hakiki 250° istikametinde 3 nm
mesafededir. Geminizi dogrudan bulundugu ikinci mevkiden varis noktasina 6nleme hattinda
gotlirmek istiyorsunuz. Yukaridaki Ogrenim faaliyetinde Ogrendiginiz gibi sizi varis
noktasina ulastiracak onleme hatt1 degerini bulunuz.

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davraniglardan kazandiginiz beceriler igin

Evet, kazanamadiginiz beceriler icin Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

DEGERLENDIRME OLCEGI

Degerlendirme Olgiitleri Evet Hayir

1. Seyir haritasinda denizde acik bir alana mizansen geregi ilk
mevKki olacak sekilde herhangi bir mevki koyup yanina 15.00
yazdiniz mi?

2. Mizansen geregi ilk mevkiden 225° istikametinde 10 nm
mesafede ikinci mevkiyi koyup yanina 15.15 saatini yazdiniz
mi1?

3. Bu mevkileri birlestirerek 15:60 orantili gemi hakiki hareket
vektoriinii olusturdunuz mu?

4. Gemi hakiki hareket vektoriiniin, bir kenar1 olacak sekilde daha
once 0grendiginiz gibi akint1 tiggenini olusturdunuz mu?

5. ilk mevkiden 225° 10 nm’deki noktayi rotaya giris noktasi
olarak tespit ettiniz mi?

6. Geminin ikinci mevki ile rotaya giris noktasini birlestirerek
rotaya giris hattini ¢izdiniz mi?

7. Pergelinizi gemi hakiki hareket vektori kadar agtiniz mi1?

8. Pergelinizin bir ayagin1 akint1 vektdriiniin baslangic noktasina
koyarak rotaya giris hattin1 gelis tarafinda kestirdiniz mi?

9. Kesim noktasini geminin hareket vektdriiniin ucu ile
birlestirerek 6nleme hattini ¢izdiniz mi?

10.0Onleme hattmim degerini 200° olarak tespit ettiniz mi?

DEGERLENDIRME
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Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarimizi bir daha gézden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gérmiiyorsaniz 6grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz
“Evet” ise “Modiil Degerlendirme”ye geginiz.
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MODUL DEGERLENDIRME

Asagida bos birakilan parantezlere, ciimlelerde verilen bilgiler dogru ise D, yanlis ise
Y yaziniz.

(' ) Vektor koordinat sisteminde biiyiikliik ve yon belirten ok seklindeki bir isarettir.
() Akintilar, algak ve yiiksek akintilar olmak iizere ikiye ayrilir.

() Akint1 vektoriiniin baslangi¢ noktasi, gemi hareket vektoriiniin bitim noktasidir.
() Gemi pruvasini, gemi akint1 etkisi ile diistiigiinde rota hattinda kalacak sekilde
degistirme iglemine Onleme vermek denir.

() Geminin takip ettigi rotanin disina ¢ikmasina rotadan diisme denir.

() Akint1 seyri sadece biiyiik tonajli gemilerde yapilabilir, kiigiik tonajli gemilerde
kullanilmaz.

NN

oo

DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtariyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayiniz.
Cevaplarmizin tiimii dogru ise “Performans Testi’ne geginiz.
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UYGULAMALI TEST

Seyir laboratuvarina veya bir gemiye giderek sorumlu 6gretmene veya gemi kaptanina
calismalariniz hakkinda bilgi veriniz. Ondan izin alarak 1/100000 6l¢eginde bir harita temin
ediniz. Mizansen geregi siz pruvaniz istikametindeki bir hedefe 050° rotast ile saatte 12 kts
stirat ile ilerlerken bu hedefe 12 nm kala saat 07.35’te tespit ettiginiz bir noktada vektoriinii
bilmediginiz bir akinti icerisinde girdiniz ve derhal mevkinizi harita iizerine koydunuz. Bu
noktay1 haritada uygun herhangi bir yere koyunuz. Durum degerlendirmesi sonrasi saat
07.50°de koydugunuz ikinci mevki ise ilk mevkiden hakiki 030° istikametinde 4 nm
mesafededir. Geminizi dogrudan bulundugu ikinci mevkiden varis noktasina énleme hattinda
gotiirmek istiyorsunuz. Sizi varig noktasina ulagtiracak 6nleme hatt1 degerini bulunuz.

DEGERLENDIRME OLCEGI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler i¢in
Evet, kazanamadiginiz beceriler i¢in Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri Evet Hayir

1. Seyir haritasinda denizde acik bir alana mizansen geregi ilk
mevki olacak sekilde herhangi bir mevki koyup yanina 07.35
yazdiniz m1?

2. Mizansen geregi ilk mevkiden 030° istikametinde 4 nm mesafede
ikinci mevkiyi koyup yanina 07.50 saatini yazdiniz mi?

3. Bu mevkileri birlestirerek 15:60 orantili gemi hakiki hareket
vektoriinii olusturdunuz mu?

4. Gemi hakiki hareket vektorii bir kenar1 olacak sekilde daha 6nce
ogrendiginiz gibi akinti {iggenini olusturdunuz mu?

5. {1k mevkiden 050° istikametinde 12 nm mesafedeki varis
noktasini rotaya girig noktasi olarak tespit ettiniz mi?

6. Geminin ikinci mevki ile rotaya girig noktasini birlestirerek
rotaya girig hattini ¢izdiniz mi?

7. Pergelinizi gemi hakiki hareket vektorii kadar agtiniz mi1?

8. Pergelinizin bir ayagin1 akint1 vektdriiniin baslangic noktasina
koyarak rotaya giris hattini, gelis istikametini kestirdiniz mi?

9. Kesim noktasini geminin hareket vektoriiniin ucu ile birlestirerek
Onleme hattini ¢izdiniz mi?

10.0Onleme hattinin degerini 088° olarak tespit ettiniz mi?

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarimizi bir daha gézden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gérmiiyorsaniz 6grenme faaliyetlerini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz
“Evet” ise bir sonraki modiile gegmek i¢in 6gretmeninize bagvurunuz.
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CEVAP ANAHTARI

OGRENME FAALIYETIi-1’IN CEVAP ANAHTARI

1 2 3 4
Y Y D D

OGRENME FAALIYETI-2’NiN CEVAP ANAHTARI

1123|456 |78
Y| D|]Y | D|]Y D|D]|D

OGRENME FAALIYETIi-3°UN CEVAP ANAHTARI

1 2
D Y

OGRENME FAALIYETIi-42UN CEVAP ANAHTARI

1 2
Y D

OGRENME FAALIYETIi-5’IN CEVAP ANAHTARI

1 2
D Y

MODUL DEGERLENDIRMENIN CEVAP ANAHTARI

123|456
D|lY|D|D|Y]|Y
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